



安徽自贸试验区合肥片区发布20项举措

全链条集成创新赋能生物医药产业

星报讯(记者 章沁橼) 2月12日上午,记者从安徽省人民政府新闻办公室召开的新闻发布会上获悉,近日,省商务厅、省科技厅、省卫生健康委、省药监局、合肥海关等五部门联合印发了《关于支持中国(安徽)自由贸易试验区合肥片区生物医药产业链关键环节集成创新试点举措》(以下简称《试点举措》),围绕支持合肥片区生物医药产业研发、生产、审评、应用等关键环节,从4方面提出20项具体举措,这是安徽自贸试验区设立以来首个产业链集成创新措施。

《试点举措》主要包含四个方面内容。一是聚焦研发环节,激活创新能力。包括研究制定进口研发用物品“白名单”试点方案;持续优化特殊物品入境联合监管机制;争取国家医疗领域扩大开放试点;支持人工智能赋能医药全产业链发展;支持片区内医疗机构开展临床试验等8项举措。二是聚焦生产环节,

推动项目落地。包括探索开展生物制品分段生产试点;加强与海南博鳌乐城国际医疗旅游先行区对接合作;支持加快推动规划环评与项目环评联动等3项举措。三是聚焦审评环节,优化审批服务。包括支持合肥市推进药品审评核查分中心建设;进一步完善合肥经开区、高新区医药创新柔性服务站建设等2项举措。四是聚焦应用环节,加快产品推广。包括支持推动片区内有条件的三甲医院建设以临床创新研究活动为主要功能的研究型病房(床);鼓励符合条件的医疗机构申请参与自行研制使用体外诊断试剂试点;支持符合条件的港澳台医生在自贸试验区内短期执业等7项举措。

《试点举措》特色亮点有四处,包括突出全链条改革,着力催生更多首创性经验。集成商务、海关、卫健、药监、科技等多部门政策,形成从研发到应用的“小生态”。如在研发端,加强多部门协同,

支持人工智能赋能医药全产业链发展;鼓励高校、科研院所和医疗卫生机构将科技成果以“先使用后付费”方式许可给中小微企业,进一步拓宽“科技成果”到“产业应用”转化路径。在应用端,支持提供国际医疗服务的医疗机构开通商业保险直付,推动国际医疗服务标准化、同质化发展。

突出制度型开放,着力汇聚更多高能级资源。《试点举措》依托自贸试验区制度创新优势,通过“政策集成包”覆盖企业全生命周期需求,推动创新链、产业链、资金链、人才链深度融合,吸引全球高端人才、先进技术、资本和数据等要素高效集聚。如加大高层次人才引育力度,支持在境外的跨国制药公司、著名医疗机构或临床研究机构工作3年以上的研发人员和技术管理人员来自贸试验区工作;支持符合条件的港澳台医生取得医师资格证书后,在自贸试验区短期执业。

突出市场化导向,着力集聚更多标杆性企业。《试点举措》在制订和完善过程中,积极听取和吸纳产业链上各类企业(尤其是创新型企业)的实际诉求,“奔着问题去、盯着问题改”,推动构建一流的创新环境、精准的制度供给,加快创新成果就地转化、新兴产业聚链成群。

突出高质量发展,着力形成更多标志性成果。《试点举措》紧密围绕国家赋予安徽自贸试验区的战略定位,推动科技创新与产业创新深度融合,塑造发展新动能新优势。侧重“从0到1”的自主创新和原始创新,支持片区内临床试验机构开展临床试验;鼓励符合条件的医疗机构按规定开展免疫细胞、干细胞和基因治疗等领域临床研究。推动制定“新质药械”产品目录,开通创新药械挂网“绿色通道”,让创新药械更快速地从实验室来到病床前,让创新成果更快惠及民生,让政策举措更快转化为民生实事。

安徽泗县:戏台搭在了咱家门口

立春过后,年味渐浓。近日,在安徽省宿州市泗县虹城街道东关社区的文化广场上,锣鼓铿锵,琴声悠扬,一场别开生面的文化惠民演出正在火热进行。这是安徽省2026年民生实事“送戏进万村”活动的第一站,由泗县泗州戏剧团倾情呈现。

与往年不同,今年的演出在形式上做了精心调整。舞台上,不再是长达数小时的完整大戏,而是精选了多个经典与新编的折子戏片段。“我们今年主打‘折子戏套餐’,这样一来,一场演出能让老百姓欣赏到更多不同的剧目精华,内容更丰富,节奏也更明快。”泗州戏剧团团长赵贤军在现场介绍道。

当天的节目单紧扣时代主题,聚焦移风易俗。新编历史剧《米芾沉砚》讲

述清廉故事,传统佳话《六尺巷》弘扬邻里谦让,现代小戏《红色催款单》与《退婚》则直面人情负担、婚嫁新风等现实话题,用乡音乡情演绎身边事、倡导新风尚。经典诙谐剧目《小二姐做梦》则带来了满堂欢笑,让群众在艺术熏陶中感受文明新风的感染力。“以前送戏,是送一场热闹;现在送戏,更想送一阵清风。”团长赵贤军道出了节目单变化的初衷。

此次“送戏进万村”首演成功,不仅是一场简单的文化下乡,更体现了传统戏曲在服务基层、反映时代中的主动创新与活力焕发。据悉,泗州戏剧团接下来将带着这批精心编排的节目,走进全县更多村镇,让文化惠民的春风吹遍泗县乡村。

王宝林

巧手剪窗花 喜迎新春来

星报讯(记者 沈娟娟 通讯员 刘欣) 2月11日,合肥市包河区骆岗街道官塘社区党委、关工委、妇联、团总支、少工委组织辖区儿童开展“巧手剪窗花 喜迎新春来”主题活动,以传统技艺传递祝福,用童心真情温暖“五老”。

活动现场,一张张红纸在稚嫩的小手中化作栩栩如生的艺术品,既体验了非遗剪纸的魅力,又感受了浓浓的年味。

在社区工作人员带领下,孩子们分组走访辖区老党员、老教师等“五老”家庭。

走访中,老教师彭爷爷也向孩子们讲述他在徽州小学任教的故事,勉励他们“马不停”努力学习,并亲手书写春联送上新春祝福。

下一步,官塘社区将持续聚焦居民需求,开展更多接地气、有温度的文化活动,共筑有温度、有情怀、有烟火气的幸福家园。

党建引领聚合力 工会送暖迎新春

星报讯(记者 沈娟娟 通讯员 刘克琼) 2月12日,合肥市包河区淝河镇黄镇村工会举办“迎新春趣味猜题大会”,将党史学习、业务知识与趣味问答有机融合,让工作人员在轻松氛围里学知识、强业务、迎新年。

活动设置党建基础知识、农村基本常识、趣味脑筋急转弯三大板块,题目紧贴基层工作,兼具知识性与实用性。现场大家有序列队、轮流答题,踊

跃应答、相互提醒,氛围热烈融洽。答错者接受俯卧撑、深蹲等趣味运动惩罚,在欢声笑语中,党建与业务知识入脑入心。

此次活动接地气、有温度,既丰富了职工的精神文化生活,缓解工作压力,又进一步增强队伍凝聚力。纷纷表示,将以更饱满的热情真抓实干、用心服务群众,奋力推动基层工作再上新台阶。

合肥市谢岗村开展“绿野先锋”生态环保志愿行

2月11日,合肥市谢岗村悄然出现一群跃动的“红马甲”。十余名“庐小志”化身“绿野先锋”,在村妇联、工会、团支部与关工委的联合组织下,开展了一场别开生面的生态环保志愿行。

“看,这里藏着一个塑料瓶!”来自育新小学知行先锋队阮乐程的惊呼声引得同伴们纷纷围拢。不远处的绿化带旁,几个小身影正仔细排查,连卡在树根处的烟蒂、石缝里的糖纸都被一一收入垃圾袋。气温不高,孩子们却忙得额头沁汗。两个小时后,十余个鼓鼓的垃圾袋整齐码放在路边,而身后是重现洁净的绿地。



谢岗村将持续打造“绿野先锋”品牌,通过垃圾分类、植树造林等徒步环保宣传,让绿色种子在更多“庐小志”心中长成参天大树。范梦琪 周晓星

迎新春洁家园,党员携手“红领巾”扮靓辖区主干道

新春将至,为营造整洁优美的节日环境,合肥市岗西村党委联合村团支部、妇联、卫健、退役军人、工会等部门,于近日组织开展“迎新春·洁家园”志愿清扫活动。活动现场,党员志愿者们充分发挥先锋模范作用,带领着一群活泼的“红领巾”小学生,共同投身于辖区主干道的环境美化中。

大家手持扫帚、铁锹等工具,干劲十足,配合默契,认真清扫路面垃圾,清理路边杂物和卫生死角。党员们以身作则,细

心指导;孩子们热情高涨,不甘落后,在劳动中体验奉献的快乐。经过共同努力,主干道面貌焕然一新,为即将到来的新春佳节增添了清新与亮色。

此次志愿活动,不仅美化了人居环境,更是一次生动的社会实践与爱心传递,展现了党员的责任担当,也在孩子们心中播下了爱护家园、热心公益的种子,共同营造了文明、和谐、喜庆的节日氛围。陆程程 范梦琪

